



# 代代相傳

文／Smallpolo  
圖／聖惠

我們將耶和華奇妙的作為述說給後代聽，  
好叫他們學習仰望神、謹守神的誠命，不忘記神的恩典。

教會有一位年輕的弟兄，每次聚會總是坐在第一排，而他的父親也都坐在附近。有一次，和這位年輕弟兄的父親聊天，請教他為什麼孩子每次到教會總是坐在第一排？這位父親回答：「兒子小時候問他以前聚會都坐在哪裡，他就回答小時候都跟爺爺一起坐在第一排，之後兒子就開始都坐第一排了。」原來，年輕弟兄坐的是一個「代代相傳」的位置。從爺爺到父親，再從父親到兒子，歷代傳承下來的。其實，那不只是一條放置在第一排的木製長椅，而是一個信仰習慣的傳承！

有一天，自己在宗教教育青教組擔任教員上課時，學生忽然開口：「老師，我爸爸說你以前也是他宗教教育的學生喔，而且很皮！」原來以前在宗教教育導過自己的老師，他們的孩子在不知覺中，已經成為了在自己課堂上的學生，而課堂上的學生在青教組上完課後，轉眼在兒教組時，也成為了自己孩子的老師。原來信仰正是一種人事物不斷變化的代代相傳！

我的民哪，你們要留心聽我的訓誨，側耳聽我口中的話。我要開口說比喻；我要說出古時的謎語，是我們所聽見、所知道的，也是我們的祖宗告訴

我們的。我們不將這些事向他們的子孫隱瞞，要將耶和華的美德和祂的能力，並祂奇妙的作為，述說給後代聽。因為，祂在雅各中立法度，在以色列中設律法；是祂吩咐我們祖宗要傳給子孫的，使將要生的後代子孫可以曉得；他們也要起來告訴他們的子孫，好叫他們仰望神，不忘記神的作為，惟要守祂的命令（詩七八1-7）。

亞薩在聖經人物事蹟中，比不上摩西分紅海的眾所皆知，也沒有以利亞戰勝巴力先知的振奮人心。他是大衛時代的首席樂師，大衛派他和他的弟兄在約櫃前常常事奉耶和華。一日盡一日的職分，他的子孫直至五百年後的尼希米時代，依舊傳承著歌頌神的事奉工作。每一代都盡自己的本分，就像以色列歷史中涓涓細流一般，代代傳承歌頌神的作為，代代傳承這份真實不變的信仰。

在每次、每階段或每個年代信仰傳承中，不論我們的角色是祖父、父親、教員，甚至是每一個信仰場合的主領人，我們都要將所聽見、所知道，也是祖宗、前輩告訴我們的，繼續告訴下一代。我們不要把信仰的感動隱藏，而是要將耶和華奇妙的作為述說給後代聽，好叫他們學習仰望神、謹守神的誡命，不忘記神的恩典。

我們期待下一代可以曉得這份信仰的由來與意義，也期盼他們有一天「起來」告訴子孫，並且盡心盡力地傳於後世。在世代交替中，我們代代相傳的是神的慈愛、是神所賜的真理，是一份值得用一生去持守、傳揚的永生福分！

